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Анотація. У статті проаналізовано британську нормативно-правову базу, яка регулює діяльність 

розширених шкіл; з’ясовано сутність поняття «розширена школа» та додаткові послуги, які надаються в межах 
такого навчального закладу, зокрема догляд за дітьми, освіта дорослих, послуги громаді, здоров’язбережувальні 
послуги. 
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Аннотация. В статье проанализирована британская нормативно-правовая база, регулирующая 
деятельность расширенных школ; выяснена сущность понятия «расширенная школа» и дополнительные услуги, 
которые предоставляются в рамках такого учебного заведения, в частности уход за детьми, образование 
взрослых, услуги общине, здоровьесберегающие услуги. 
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Annotation. The article analyzes the British government framework which regulates the activity of extended schools, 
especially; the essence of the concept «extended school» is clarified and additional services that are provided as part of 
such educational institutions, in particular childcare, adult education, community services, health care services, customer 
service. 
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Постановка проблеми. Зміни в системі загальної середньої освіти України продиктовані, 
насамперед, новими вимогами, що висуваються в умовах сучасних динамічних соціально-політичних та 
економічних перетворень у країні. Зокрема, першочерговим завданням виступає підвищення 
ефективності діяльності освітньої системи, насамперед успішності шкіл. Проте, на жаль, більшість 
традиційних шкіл не в змозі задовольнити потреби молоді через брак спеціального забезпечення в 
процесі надання додаткових соціальних послуг шляхом інтеграції їх у систему освіти. Дослідники 
стверджують, що низька якість роботи школи часто є результатом як педагогічних, так і соціальних 
чинників. Прикладом останніх можуть слугувати низький рівень очікувань із боку місцевої громади, 
недостатня підтримка батьків, що спричинила високу плинність учнів, незадовільні умови проживання 
та малозабезпеченість значної кількості дітей, їхнє розмежування (етнічне, расове, релігійне тощо).  

Таким чином, акцентується необхідність звернення до досвіду розвинених європейських країн, 
зокрема Великої Британії. Слід відмітити, що з метою розширення можливостей школи лейбористський 
уряд сприяв утворенню такої структурної інновації в системі британської середньої освіти, як 
розширені школи, тобто каталізатори інтеграції соціальних та освітніх послуг. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розширені школи вже тривалий час є осередком 
надання допомоги учням, їхнім батькам та громаді загалом. Поряд із тим, вони є й найбільш 
досліджуваними серед зарубіжних теоретиків освіти на сучасному етапі, оскільки максимально повно 
задовольняють потреби осіб та сімей, які опинилися в складних життєвих обставинах і не можуть 
самостійно з них вийти. Діяльність розширених шкіл широко досліджували такі науковці, як М.Бол, 
Е.Дайсон, Дж.Драйфус, К.Кіндер, Е.Робсон, Р.Уайт, Е.Уілкін та ін. 

Мета статті – аналіз нормативного забезпечення діяльності розширених шкіл Великої Британії як 
центру задоволення потреб громади. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Гадаємо, доцільно буде розпочати характеристику 
нормативної бази діяльності розширених шкіл із з’ясування сутності цього освітнього феномену. Так, 
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розширена школа (extended school) – це специфічний тип школи, що забезпечує надання широкого 
спектру послуг для задоволення потреб своїх учнів, їхніх сімей і громади загалом. 

Законодавчою основою для створення розширених шкіл, що надають широкий спектр послуг 
(збереження здоров’я, соціальні та інші), стала публікація низки державних документів: 

– Національна програма «Здорові школи» (Healthy Schools) (1999 р.); 
– Біла Книга «Школи, що досягають успіху» (Schools Achieving Success. White Paper) (2001 р.); 
– Закон «Про освіту» (Education Act) (2002 р.); 
– Закон «Розширені школи, що забезпечують можливості та послуги для всіх» (Extended Schools 

Providing Opportunities and Services for All) (2002 р.); 
– Зелена Книга «Кожна дитина має значення» (Every Child Matters) (2003 р.); 
– П’ятирічна стратегія для дітей та учнів (Five Year Strategy for Children and Learners) (2004 р.); 
– Десятирічна стратегія по догляду за дітьми: вибір для батьків, найкращий старт для дітей 

(Choice for parents, the best start for children: a ten year strategy for childcarе) (2004 р.); 
– Закон «Про дітей» (Children Act) (2004 р.); 
– Зелена Книга «Молодь має значення» (Youth Matters) (2005 р.); 
– Зелена Книга «Догляд має значення» (Care Matters) (2007 р.). 
Відповідно до Національної програми «Здорові школи» медичні працівники, що співпрацюють із 

розширеними школами, відзначають такі позитивні зміни у своїй діяльності: 
– діти постійно перебувають під наглядом медичних працівників, тому можуть розраховувати як 

на швидку допомогу, так і на попередження ускладнень у випадку виявлення захворювань; 
– пропаганда здорового способу життя серед підлітків допомагає позбутися шкідливих звичок; 
– надання здоров’язбережувальних послуг у межах розширеної школи дозволяє отримати 

кваліфіковану допомогу навіть соціально занедбаним дітям, батьки яких за інших умов не зверталися б 
до медичних працівників; 

– у випадку, коли розширені школи є головним або навіть єдиним джерелом 
здоров’язбережувальних послуг для місцевої громади (особливо сільської), сім’ї мають більше 
можливостей отримати кваліфіковану допомогу порівняно з тими, чиї діти відвідують традиційні 
школи; 

– здоров’язбережувальні послуги в окремому навчальному закладі можуть бути адаптовані до 
потреб кожної місцевої громади; 

– співпраця педагогічних, медичних та соціальних працівників дозволяє більш цілісно 
задовольнити складні потреби школярів;  

– програма «Здорові школи» передбачає постійний обмін знаннями та досвідом; 
– покращення стану здоров’я школярів сприяє підвищенню рівня їхніх навчальних досягнень. 
Поряд із тим, програма регулює діяльність шкільних центрів, які, своєю чергою, спираються на 

розпорядження місцевих органів влади щодо розповсюдження стратегії подолання ще однієї соціальної 
проблеми, яка тягне за собою низку негативних наслідків – попередження підліткової вагітності. Вона 
включає комплекс заходів для доступу молоді до інформації про методи контрацепції та надання порад 
щодо статевого здоров’я. Вищезазначене зумовлене результатами дослідження, які показали, що значна 
частина (від 1/4 до 1/3) молоді мала статеві контакти у віці до 16 років. Як не дивно, саме ці школярі є 
найменш обізнаними щодо контрацепції та статевого здоров’я і входять до групи ризику 
незапланованої вагітності та хвороб, що передаються статевим шляхом. Подібна картина 
спостерігається і в Україні. Але ми отримуємо інформацію лише про жахливі наслідки цього явища. 
Статистика свідчить про те, що незапланована підліткова вагітність найчастіше закінчується абортами. 
Так, на 100 вагітностей у дівчаток-підлітків припадає 70 абортів, 15 пологів і 15 самовільних викиднів. 
Причому переривання вагітності у підлітків у 25% випадків відбувається на термінах 22–27 тижнів 
(аборти дозволені до 12 тижнів вагітності), що винятково негативно позначається на здоров'ї дівчинки 
[1]. 

Наступним важливим документом, який став поштовхом до перегляду пропозиції послуг 
навчального закладу стала Біла книга «Школи, що досягають успіху» (2001 р.). Метою цього документу 
є надання кожній дитині такої освіти, яка б озброїла її необхідними для роботи знаннями й підготувала 
до досягнення успіху в професії та суспільстві. 

Так, зокрема, п. 2.15 зазначеного нормативного акту визначає право всіх дітей на вільний доступ 
до занять музикою, фізкультурою, спортом та іноземними мовами. Крім того, уряд гарантує підтримку 
співпраці шкіл із місцевими постачальниками соціальних послуг; збільшення делегованого 
фінансування та відповідальності шкіл, а також розширення кількості вчителів та інших фахівців з 
метою перетворення школи на більш складну для управління організацію. Зазначений документ значно 
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розширює місію школи, а саме: школа повинна не лише давати певний багаж знань відповідно до 
державного стандарту, але й сприяти соціальному й моральному розвиткові, підвищувати самооцінку 
особистості дитини, розвивати творчість, здатність до плідної роботи в команді, забезпечувати 
можливості для самовираження, розвивати фізичне й психічне здоров’я учнів. «Біла Книга» розширює 
повноваження ради школи щодо управління пропозицією розширених послуг. Крім того, закон 
регламентує розвиток творчого партнерства розширених шкіл і мистецьких організацій у депривованих 
районах. Закон гарантує підтримку розгалуженої системи партнерських стосунків розширених шкіл із 
постачальниками додаткових соціальних послуг, а також запроваджує в школах нові види послуг – 
здоров’язбережувальні послуги, догляд за дітьми та освіту дорослих [2]. 

Законом «Про освіту» (2002 р.) було утворено нову структуру освіти, яка мала сприяти 
просуванню інноваційних проектів. Також було визначено цілі впровадження інноваційних технологій 
у країні, встановлено законодавчі вимоги до процесу надання послуг навчальним закладом, окреслено 
повноваження місцевих органів управління освітою за допомогою застосування нових кваліфікаційних 
вимог, пов’язаних із тривалими інноваційними процесами, а також визначено порядок і умови 
оподаткування вказаних органів у зв’язку з уведенням у процес навчання нових технологій. Крім того, 
закон визначає повноваження місцевих освітніх адміністрацій щодо формування та проведення різних 
компаній, що здійснюють управління інноваційними процесами, службами провайдерів на ринку 
освітніх послуг, встановлює межі реалізації ними своїх повноважень і визначає загальний контроль з 
боку Державного Комітету зв’язків із компаніями [9]. 

Закон «Розширені школи, що забезпечують можливості та послуги для всіх», який було 
опубліковано у 2002 році Міністерством освіти та навичок, вперше чітко визначив сутність розширеної 
школи та окреслив механізм надання додаткових послуг учням, батькам і членам громади. Цей 
нормативний акт окреслює візію уряду щодо набуття навчальними закладами статусу розширених, 
визначає учасників цього процесу, партнерів, їхні права та обов’язки, джерела фінансування та 
доступної практичної підтримки, види діяльностей та послуг, які повинні надавати зазначені заклади, а 
також інформує про способи отримання консультацій щодо діяльності шкіл. У нормативному акті під 
розширеними школами, зокрема, розуміють специфічний тип закладів, що забезпечують надання 
широкого спектру послуг для того, щоб задовольнити потреби своїх учнів, їхніх сімей і громади 
загалом» [6]. 

Додаткові послуги можуть охоплювати догляд за дітьми, освіту дорослих, послуги громаді, 
здоров’язбережувальні послуги, підтримку фахівців міжвідомчої команди, позашкільні види діяльності, 
підтримку батьків з 8 години ранку до 6 години вечора протягом року, а також забезпечення широкої 
пропозиції заходів для молоді. 

У 2003 році з метою забезпечення необхідної підтримки для кожної дитини, незалежно від її 
походження та соціального статусу, урядом Великобританії було розроблено програму «Кожна дитина 
має значення» (Every Child Matters). Головними напрямами реалізації програми стали: 

– безпека; 
– здоров’я;  
– досягнення; 
– економічне благополуччя; 
– позитивний внесок [10]. 
У межах кожного напряму розроблено детальну структуру, яка необхідна для багатосторонніх 

партнерських стосунків для досягнення благополуччя дітей. Партнерськими установами відповідно до 
програми можуть бути: дитячі центри, служби для дітей раннього віку, шкільні, дитячі соціальні 
служби, установи первинної та вторинної медичної допомоги та служби психічного здоров'я дітей і 
підлітків. Програма покликана допомогти усвідомити фахівцям соціальної допомоги важливість 
особистого внеску кожного з них та інших членів служби та відповідно планувати й здійснювати 
власну діяльність [10]. 

Згодом програма «Кожна дитина має значення» була деталізована в наступних законодавчих 
ініціативах, зокрема у програмах «Кожна дитина має значення: Зміни для дітей» (Every Child Matters: 
Change for Children) (2004 р.), «Кожна дитина має значення: Наступні кроки» (Every Child Matters: Next 
Steps) (2004 р.), «Кожна дитина має значення: Зміна для дітей у соціальному догляді» (Every Child 
Matters: Change for Children in Social Care) (2004 р.), «Кожна дитина має значення: Зміни у 
здоров’язбережувальних послугах» (Every Child Matters: Change for Children in Health Services) (2004 р.), 
«Кожна дитина має значення: зміна для дітей в системі кримінального судочинства» (Every Child 
Matters: Change for Children in the Criminal Justice System) (2004 р.), «Кожна дитина має значення: зміна 
для дітей у школах» (Every Child Matters: Change for Children in Schools) (2004 р.). 
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Паралельно із запровадженням програми «Кожна дитина має значення», у липні 2004 року 
Міністерство освіти та навичок опублікувало П’ятирічну стратегію для дітей та учнів. Ця стратегія 
окреслювала візію, в якій центри для дітей та розширені школи все частіше виступали в якості ядра для 
громадських служб, включаючи служби для дітей. Головними завданнями стратегії було визначено: 

– розширення персонального освітнього вибору відповідно до потреб та бажань дітей, батьків та 
учнів; 

– відкриття служб для нових постачальників та шляхів надання послуг; 
– свобода й незалежність для директорів, гувернерів та менеджерів із зрозумілою простою 

підзвітністю та чіткими фінансовими домовленостями; 
– передача більшої частини обов’язків персоналу з розвитку з високоякісною підтримкою та 

навчанням для вдосконалення процесу оцінки, догляду на викладання; 
– партнерство з батьками, роботодавцями, волонтерами та волонтерськими організаціями для 

надання більшого значення життєвим можливостям дітей, молоді та дорослих [7]. 
Наступним кроком уряду на шляху підвищення якості послуг для дітей та батьків, стало 

оприлюднення в грудні 2004 року Десятирічної стратегії догляду за дітьми «Вибір для батьків, 
найкращий старт для дітей: десятилітня стратегія догляду за дітьми», яка визначає ключову роль шкіл у 
забезпеченні того, щоб діти відчували високу якість догляду. 

Метою даного законодавчого акту стало визначення ключової ролі школи в забезпеченні 
можливості відчувати високу якість догляду за дітьми [5]. 

Не менш важливим для підвищення якості освітніх послуг для дітей стала публікація закону «Про 
дітей» (2004 р.). Головною метою появи зазначеного нормативного акту є розширення меж допомоги 
місцевим освітнім адміністраціям та іншим компетентним органам з метою кращого регулювання 
процесу офіційного втручання для захисту інтересів дітей. Крім того, закон вносить зміни також в інші 
нормативні акти, які стосуються дітей, зокрема тих, які перебувають у прийомних сім’ях, установах з 
усиновлення, виховуються батьками-вихователями, а також визначає превентивні заходи щодо 
попередження жорстокого поводження та злочинів проти дітей. Закон покликаний створити безпечне 
середовище для повноцінного гармонійного розвитку та соціалізації дітей усіх вікових категорій. 
Провідною ідеєю закону є сприяння скоординованій співпраці всіх учасників процесу розв’язання 
проблем дітей та забезпечення їхнього загального добробуту [4]. 

Продовжуючи низку реформ системи освіти Міністерством освіти та навичок у липні 2005 року 
було опубліковано Зелену Книгу «Молодь має значення», яка ґрунтується на пріоритетах, визначених 
політикою щодо дітей у попередніх нормативних актах («Кожна дитина має значення» (2003), 
«Стратегія розширеної школи» (2005)). Проте, на відміну від зазначених законів, у яких головна увага 
зосереджена на попередженні порушень прав дітей, тут зростає стурбованість проявами антисоціальної 
(хуліганської) поведінки з боку значної кількості молодих людей. 

У цьому нормативному акті уряд пропонує розширити пропозицію послуг для всіх молодих людей 
за рахунок спортивних занять та змагань. Молодіжна пропозиція надає дітям та юнацтву допомогу в 
питаннях, які включають у себе покладання обов'язку на місцеві освітні адміністрації щодо задоволення 
певних Національних стандартів позитивної діяльності. Вони охоплюють: 

– доступ протягом двох годин на тиждень до спортивної діяльності; 
– доступ протягом двох годин на тиждень до інших конструктивних заходів у клубах, 

молодіжних групах і класах; 
– можливості позитивного внеску в життя громади через волонтерство; 
– широкий спектр інших розважальних, культурних, спортивних заходів та збагачення досвіду; 
– низку безпечних і комфортних місць, у яких приємно провести час [8]. 
Логічним продовженням нормативних нововведень, покликаних надавати допомогу дітям, батькам 

та членам громади відповідно до їхніх потреб, стало прийняття у червні 2007 року Зеленої Книги 
«Догляд має значення» (Care Matters). Цей документ ще більше підсилює значення розширених шкіл у 
процесі надання додаткових соціальних послуг. Зокрема, в п. 4.57 – 4.59 гарантоване отримання 
доступу до послуг з догляду за дитиною, починаючи з раннього віку, підтримка сімейного навчання, 
швидкий і легкий доступ до послуг спеціалізованих служб та можливість користування членів громади 
матеріальними ресурсами навчального закладу, а також навчання дорослих. У нормативному акті 
встановлено пріоритетним напрямом розвиток розширених шкіл. 

Загалом, Зелена Книга «Догляд має значення» спрямована також на реформування процесу 
надання послуг з догляду за дітьми найбільш уразливих категорій, таких, як діти-сироти, діти, 
позбавлені батьківського піклування, які виховуються прийомними батьками, а також діти з 
обмеженими функціональним можливостями [3]. 

 136 



Порівняльна педагогіка 

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок. Таким чином, реформування 
системи надання додаткових послуг дітям, батькам та членам громади, яке тривало майже десятиріччя 
докорінно змінило становище молоді. Децентралізаційні процеси, що відбуваються в системі освіти 
Великобританії, значно зміцнили взаємодію школи та громади. З огляду на потреби дітей, урядом було 
запроваджено низку документів, які значно розширили пропозицію нового типу навчальних закладів – 
розширених шкіл, що дозволило також завжди бути в центрі потреб громади та попередити проблеми 
або вчасно прийти на допомогу. Ми вважаємо, що досвід діяльності розширених шкіл Великої Британії 
буде корисним для запровадження у вітчизняному освітньому просторі. Перспективним для нашого 
дослідження ми вбачаємо здійснення порівняльного аналізу діяльності британських розширених та 
вітчизняних загальноосвітніх шкіл. 
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